
COMUNE DI COLONNA
CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 AGOSTO 2020

PUNTO 2 ALL'ORDINE DEL GIORNO:

APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE PER L’ESERCIZIO 2019 
AI SENSI DELL’ART. 227 DEL D.LGS. N. 267/2000.

SINDACO GIULIANI:

Secondo punto all’ordine del giorno “Approvazione del rendiconto 
della gestione per l’esercizio 2019 ai sensi dell’articolo 227 
del decreto legislativo numero 267 2000” passo la parola per 
l’illustrazione all’Assessore al bilancio Bartoli.

CONSIGLIERE BARTOLI:

Allora illustro brevemente il rendiconto in maniera esplicativa, 
poi  se  ci  sono  domande  più  tecniche  possiamo  chiamare  la 
dottoressa  Pizziconi  altrimenti,  poi  andiamo  avanti  con  la 
votazione ,e ho anche i dati che mi avevate chiesto per quanto 
riguarda i fondi Covid, non so se li volete subito o li dico 
dopo il rendiconto, come preferite, e allora illustriamo prima 
rendiconto e poi vi leggo la relazione che ho preparato. Il 
rendiconto della gestione che vado ad illustrare rappresenta una 
circostanza significante per la verifica dell’attività economica 
amministrativa del Comune, e non solo perché da tale atto si 
desumono  si  desumono  gli  esiti  contabili  dell’esercizio 
finanziario  nel  suo  complesso,  ma  anche  perché  in  esso  si 



rappresentano i risultati raggiunti in relazione agli obiettivi 
programmati  in  sede  di  preventivo.  Infatti  il  DUP  Documento 
unico di Programmazione il bilancio di previsione rappresentano 
la  fase  iniziale  della  programmazione  nella  quale 
l’amministrazione individua linee strategiche e tattiche della 
propria  azione  di  governo,  con  il  rendiconto  della  gestione 
costituisce invece la fase successiva di verifica dei risultati 
conseguiti necessari ad esprimere una valutazione dell’efficacia 
dell’azione  condotta.  Per  l’anno  2019  può  considerarsi  può 
considerarsi senz’altro soddisfacente in relazione ai risultati 
conseguiti  soprattutto  se  consideriamo  le  ultime  novità 
normative in tema di obblighi di accantonamento nell’avanzo di 
amministrazione. Il rendiconto 2019 chiude con un risultato di 
Amministrazione positivo pari a 3 milioni 874 873,63 euro, con 
questo risultato d’amministrazione poi dobbiamo andare a coprire 
determinate somme previste per legge quindi andiamo in negativo 
ma  il  risulta  Amministrazione  è  comunque  positivo,  e  quindi 
questa somma dovrebbe avere una capienza tale da finanziare la 
parte di avanzo accantonato e vincolato, il nostro Comune come 
la maggior parte dei Comuni non ha la capienza sufficiente per 
finanziare la parte accantonata e vincolata, questo perché nel 
2015 con l’introduzione della nuova contabilità finanziaria dal 
decreto legislativo 118 del 2011 è stato fatto obbligo per tutti 
i  comuni  di  creare  nella  parte  accantonata  dell’avanzo  di 
amministrazione un fondo crediti di dubbia esigibilità per tutte 
quelle entrate che presentano caratteristiche caratteristiche e 
ad essere crediti di dubbia o difficile discussione per esempio 
i tributi, l’azione il codice della strada, eccetera, il maggior 



parte il maggior disavanzo creato appunto nel 2015 e ci tengo a 
precisare  non  non  è  stato  per  una  mala  gestione,  ma  è  un 
disavanzo  creato  da  una  radicale  trasformazione  del  metodo 
contabile per cui il Comune di Colonna ha dovuto, diciamo, ha 
dovuto impegnare un milione di e più di un milione di euro nel 
bilancio  accantonare  più  di  un  milione  di  euro,  su  questa 
questione il legislatore è intervenuto dando facoltà ai Comuni 
di ripianare questo disavanzo in trent’anni, quindi ogni anno 
noi come Comune dobbiamo migliorare di almeno 34.000 euro, per 
dimostrare che insomma stiamo rientrando di questo disavanzo, e 
inoltre dobbiamo mettere nel rendiconto 2019 il ripiano delle 
cartelle Equitalia di importo inferiore a mille euro che sono 
stati stralciate, e questo ci pesa sul bilancio 14.500 euro 
l’anno per i prossimi cinque anni a partire dal 2019, perché dal 
2019 per cinque anni fino al 2024, poi c’è stato una modifica 
del metodo di calcolo del fondo crediti di dubbia esigibilità 
passando  da  un  metodo  semplificato  a  un  metodo  ordinario  e 
quindi c’è una situazione peggiorativa per quanto riguarda i 
comuni, e noi dobbiamo ripianare questo questo fondo crediti, 
abbiamo quindici anni a partire dal 2021 e abbiamo un disavanzo 
di  600  8697  euro,  quindi  abbiamo  dei  fondi  vincolati  per  i 
prossimi  anni,  inoltre  c’è,  abbiamo  c’è,  l’incostituzionale 
incostituzionalità  della  disciplina  sull’utilizzo  del  fondo 
anticipazione  di  liquidità  una  sentenza  Corte  dei  Conti  la 
numero 4 del 2020 obbliga i Comuni ad accantonare nel risultato 
di  amministrazione  il  fondo  anticipazione  di  liquidità  non 
ancora restituito, a partire dal 2019 quindi abbiamo inserito 
questo avanzo di amministrazione un importo di 293.344 euro e 



sempre secondo il legislatore va ripianato a partire dal 2020 
applicando  al  bilancio  un  importo  pari  all’ammontare  delle 
anticipazioni rimborsata nel corso dell’esercizio, i termini di 
questa,  di  questo  rimborso  diciamo  verranno  definiti  nel 
prossimo Consiglio utile. Comunque non considerando queste due 
tipologie  di  disavanzo  che  il  legislatore  ci  permette  di 
spalmare nel tempo, quest’anno il risultato di amministrazione 
al 31 dicembre 2019 mostra uno scostamento positivo di euro 1020 
rispetto al disavanzo tecnico che dovremmo restituire, quindi 
abbiamo migliorato anche di mille euro in più rispetto a quello 
che che dobbiamo, per quanto riguarda invece la gestione di 
cassa il Comune di Colonna chiude con un fondo cassa pari a 
zero, in anticipazione di tesoreria da restituire di 777.900 
euro, situazione dei tributi e violazioni al codice della strada 
resta molto critica, al 31 dicembre figurano ancora crediti per 
circa  4  milioni  di  euro,  una  cifra  importante,  ci  stiamo 
lavorando,  il  Sindaco  in  prima  persona  su  tanti  di  questi 
tributi  si  sta  muovendo,  si  fa  sentire  col  CEP,  per  per 
accelerare  insomma  alcune  alcune  pratiche  quindi  ci  stiamo 
mettendo il massimo impegno per cercare di rientrare il più 
possibile perchè non possiamo permetterci che questi questi 4 
milioni di euro insomma, poi ci portino a crisi di bilancio, e 
se volete faccio una piccola situazione tra residui attivi e 
passivi, per residui attivi abbiamo 3 milioni e mezzo vado circa 
non vi dico le somme precise ma siamo molto vicini, i tributi 
196.000 euro di trasferimenti correnti, entrate extra tributarie 
intorno  ai  2.800.000  euro,  trasferimenti  in  conto  capitale 
734.000 euro, accensione prestiti 108.000 euro, servizi contro 



terzi 11.000 euro, residui passivi per un totale di 3 milioni e 
3 di cui esigibili nel 2020   226.000 euro, spese correnti per 
funzionamento  quindi  fatture  che  dobbiamo  ancora  ricevere 
1.660.000 euro, spese in conto capitale però è per opere in 
corso di realizzazione 805.000 euro, restituzione anticipazioni 
di  tesoreria  777.903  quella  che  dicevo  prima,  servizi  conto 
terzi  76.000  euro.  Nel  corso  del  2019  abbiamo  dato  seguito 
all’importante attività per il nostro Comune in tema di lavori 
pubblici,  sicurezza,  ambiente,  decoro  urbano,  cultura  e 
innovazione tecnologica, per lo più però sono state richieste di 
contributi che abbiamo avanzato e ad enti sovracomunali, stiamo 
lavorando spediti ma con tempistiche un pochino più lunghe e in 
virtù delle materie che dobbiamo trattare su la definizione del 
piano regolatore, rigenerazione urbana, sul Piano dei rifiuti, 
lo Stato sul patrimonio comunale, sul trasporto pubblico, non 
dimenticando il sociale e tutte le varie attività che comunque 
quotidianamente  portiamo  avanti.  Spese  di  investimento 
 quest’anno  scusate  l’anno  scorso  nel  2019,  sono  state 
indirizzate  principalmente  a  cofinanziamento  di  contributi 
concessi da enti sovracomunali e non ci sono state specifiche 
azioni del Comune di Colonna, se non il rifacimento del tendone 
del palazzetto sportivo per cui sono stati presi due mutui da 55 
a  50.000  euro,  ma  che  verranno  chiusi  perché  c’è  un 
finanziamento regionale che dobbiamo prendere, quindi abbiamo 
solamente presi per anticipare il pagamento, e nel 2020, invece 
grazie a una puntuale e precisa programmazione, torneremo ad 
investire e stiamo tornando ad investire delle somme le somme 
importanti per interventi che pensiamo porteranno beneficio alla 



popolazione, abbiamo da poco installato le telecamere nuove e 
strutturalmente  pagate  da  dal  bilancio  comunale  e  stiamo 
chiedendo stiamo preparando il progetto per partecipare invece 
al  piano  di  videosorveglianza  della  Regione  Lazio  perché 
potremmo fare un altro investimento da 20.000 euro. Faccio un 
po’ tutte e due, no e lo chiudo subito questo, era solamente per 
dire  che  nel  2019  i  fondi  proprio  propri  non  ne  abbiamo 
utilizzati tantissimi se non per cofinanziare, mentre nel 2020 
qualche  spesuccia diciamo  l’abbiamo messa  a bilancio  abbiamo 
visto  poi  nel  preventivo  ne  parleremo  nel  preventivo,  nel 
rendiconto del 2020, scusate, comunque ci tengo a precisare che 
grazie a una sensata gestione amministrativa e finanziaria del 
Comune ed una scelta oculata delle spese il risultato del 2019 
può considerarsi soddisfacente e pertanto penso e reputo che 
meriti  di  essere  approvato,  e  alla  luce  anche  del  dei 
provvedimenti messi in cantiere riguardo alla funzionalità dei 
servizi  la propria  progettualità di  investimento che  abbiamo 
pensato,  di  questo  va  dato  merito  al  Sindaco  e  a  tutta 
 l’amministrazione  e  stiamo  che  credo  stiamo  operando 
responsabilmente, stiamo rendendo partecipi anche voi di tante 
cose, voi mi riferisco alla l’opposizione, stiamo lavorando su 
tanti temi in Commissione, abbiamo fatto Commissione bilancio 
soprattutto Statuto e Regolamenti dove poi non ci siamo limitati 
a parlare di Statuto e Regolamenti ma abbiamo parlato di tanti 
altri temi, e quindi io reputo vada approvato, voi sicuramente 
avrete una dichiarazione diversa e l’accettiamo e 

CONSIGLIERE POCHESCI:



Relativamente  alla  Commissione  bilancio  insomma  volevamo 
ringraziare  pubblicamente  la  nuova  responsabile  dell’Ufficio 
Finanziario  dottoressa  Pizziconi  per  cui,  per  la  massima 
disponibilità e semplicità nel spiegare le cose, che per la 
prima  volta  che  noi  ci  troviamo  di  fronte  un  dirigente 
abbastanza disponibile, grazie.

CONSIGLIERE PERFILI:

No no domande tecniche assolutamente no  anche perchè ne abbiamo 
parlato in Commissione, noi abbiamo preparato una dichiarazione 
di voto, che vado a leggere che poi si integra in quanto hai 
detto  tu  Riccardo  quindi  dall’esame  dei   documenti  messi  a 
nostra  disposizione  relativi  al  rendiconto  di  gestione  2019 
rileviamo  che  l’Ente  comunale  ha  enormi  difficoltà  nella 
riscossione  dei  tributi  e  delle  sanzioni  del  Codice  della 
strada,  l’ammontare  dei  residui  attivi  ha  portato  l’Ente  ad 
accantonare negli anni un importo complessivo di 5 milioni di 
euro al Fondo Crediti di dubbia esigibilità, persiste il ricorso 
a  notevoli  anticipazioni  di  cassa,  e  nel  corso  del  2019 
l’Amministrazione  comunale  ha  effettuato  un  considerevole 
aumento della TARI, gravando sulle tasche dei cittadini virtuosi 
e con delibere tecnicamente inadeguate in netto contrasto con il 
vigente Regolamento comunale relativo alla Tari stessa, quindi a 
mente di quanto sopra i componenti della minoranza all’unanimità 
esprimono  parere  contrario  all’approvazione  del  rendiconto 
dell’anno 2019. Grazie.

SINDACO GIULIANI:

Ci sono altri interventi? non ci sono, possiamo mettere ai voti, 



allora  chi  è  favorevole,  chi  è  contrario,  chi  si  astiene, 
nessuno, quindi 8 voti favorevoli, e 3 contrari e anche qui 
dobbiamo votare l’immediata eseguibilità della delibera, chi è 
favorevole, chi è contrario, e chi si astiene, 8 favorevoli, 3 
contrari, nessuno astenuto.

CONSIGLIERE BARTOLI:

Prima di chiudere faccio, questa no no allora solamente queste 
spiegazioni che ci avevate chiesto in Commissione sui fondi che 
il  Comune  ha  ricevuto  per  il  Covid,   allora  ho  una  tabella 
riepilogativa poi ve li spiego, abbiamo ricevuto 49.106 euro e 
82  centesimi  per  quanto  riguarda  il  fondo  solidarietà 
alimentare,  e  sono  divisi  in  31.850  euro  da  fondi  statali, 
17.256 euro da fondi regionali, dopo ve li spiego vado avanti, 
poi  c’è  il  fondo  locazioni,  abbiamo  2019  non  era  un  fondo 
previsto per il Covid ma che la Regione Lazio ha anticipato il 
pagamento proprio per dar modo a chi era in difficoltà con le 
locazioni del 2019 di ricevere questi fondi, e abbiamo ricevuto 
l’intero  importo  richiesto  per  gli  utenti  che  ne  avevano 
diritto, quindi 47.999 euro e 82 centesimi, è arrivato pochi 
giorni fa e abbiamo approvato in Giunta credo dieci giorni fa, 
la variazione di bilancio, invece il fondo locazioni 2020 per i 
mesi marzo aprile e maggio, quello che la Regione ha stanziato 
proprio per il Covid invece che prevedeva  il pagamento del 40 
per  cento  invece  della  quota  dell’affitto,  e  in  base  a  una 
ripartizione che la Regione Lazio ha fatto uguale per tutti i 
Comuni  del  Lazio,  a  Colonna  aspettano  20.495  euro  e  64 
centesimi, stanno lavorando per credo riescano a pagare i due 



terzi degli importi richiesti dagli utenti del Comune, vi dico 
dopo nel dettaglio bene, e poi abbiamo avuto un’esenzione della 
quota capitale dei mutui per circa non per circa ma per 23.406 
euro e 25 centesimi, questi fondi che noi abbiamo risparmiato 
quindi non abbiamo ricevuto fondi da altri enti ma risparmiamo 
che non andiamo a pagare la quota capitale di questi mutui che 
erano i mutui ABI mi sembra e BCC e sono fondi che dobbiamo per 
forza destinare alle esigenze Covid, quindi alle attrezzature, 
sanificazione, che abbiamo acquistato per il Comune che stiamo 
facendo per il Comune, poi abbiamo avuto la rinegoziazione dei 
mutui della Cassa Depositi e Prestiti che abbiamo votato anche 
in Consiglio e che ci permette un risparmio di 161.117 euro e 66 
centesimi, questo, questi fondi in gli andiamo a definire e 
andiamo a definire l’utilizzo in sede di salvaguardia quindi 
entro  il  30  novembre  perché  ad  agosto  hanno  prorogato  col 
decreto agosto hanno prorogato le scadenze della salvaguardia, 
poi abbiamo avuto fondi statali per un totale di 171.701 euro e 
5 centesimi, di cui 2.934 euro e 79 solo ed esclusivamente per 
la sanificazione, 491 euro e 70 invece è un fondo che per la 
Polizia Locale per gli straordinari eseguiti durante il periodo 
Covid, 165.288 virgola 38 euro questi sono i tre miliardi di 
euro che lo Stato ha ripartito per tutti i Comuni d’Italia e che 
verranno incrementati perché il decreto agosto, questi erano 3 
miliardi stanziati a livello nazionale, con il decreto uscito 
adesso agosto invece hanno stanziati altri 1220 milioni di euro 
su questo fondo, quindi probabilmente ci spetterà qualcosina in 
più, ma i decreti attuativi entro ottobre verranno fatti, quindi 
sapremo quella cifra esatta entro ottobre, stessa cosa per il 



ristoro della TOSAP che inizialmente era previsto fino al 31 
ottobre  per  le  attività  commerciali  e  che  invece  è  stato 
prorogato con decreto quello di agosto fino al 31 dicembre 2020 
e per questo abbiamo avuto 2986 euro e 18 centesimi, in più 
abbiamo un contributo è uscito già la graduatoria e siamo tra 
gli ammessi per lo smart working 7490 euro e 80 centesimi, deve 
ancora uscire la determina della Regione Lazio che ho visto è 
stata preparata ma ancora deve esserci trasmessa, e stessa cosa 
in  fase  di  definizione  un  contributo  di  15.000  euro  che  ci 
dovrebbe pervenire per la scuola è sempre per emergenza Covid e 
in base agli alunni questo hanno ripartito il fondo, anche qui 
ci  deve  arrivare  la  comunicazione  ufficiale  ma  c’è  già  la 
ripartizione in base agli alunni sappiamo già quanto ci spetta.

CONSIGLIERE POCHESCI:

Scusa Riccardo, in base alla scuola mentre il discorso tavoli 
nuovi,  quelli  sono  stati  passati  direttamente  al  Ministero 
quindi,

CONSIGLIERE BARTOLI:

Allora  inizialmente  inizialmente  pensavamo  di  dover  spendere 
questi 15.000 euro per i banchi singoli, in quanto la scuola ci 
aveva proprio chiesto banchi e sedie nuove, in realtà poi il 
Ministero sta mettendo a disposizione e banchi nuovi, non sedie 
per adesso ci hanno detto dalla scuola, quindi solo i banchi, e 
questi 15.000 euro quindi l’abbiamo a disposizione non li stiamo 
ancora  spendendo  perché  vediamo  secondo  noi  cosa  succede  a 
settembre,   perché  magari  andiamo  a  spendere  adesso  poi  a 
ottobre serve un’altra cosa non abbiamo più i fondi, è la stessa 



cosa di 23.000 euro delle sanificazione eccetera, ne abbiamo 
spesi 13.000 adesso ne abbiamo 10.000 fermi, per vedere cosa 
succede dopo, allora se volete qualche dettaglio in più più che 
altro sul sociale ve li posso dare sono i fondi quelli della 
locazione, e quelli del sostegno alla locazione, si  buoni pasto 
e locazione scusate, allora per quanto riguarda il 2019 l’ho 
detto abbiamo pagato tutte e 18 le domande che sono pervenute 
per  gli  interi  importi  richiesti,  18  domande,  erano  sì,  18 
aventi diritto le domande erano in più, poi in base li c’erano 
requisiti ISEE eccetera molto rigidi quindi, invece per quello 
del 2020 sono pervenute 70 domande circa, e noi hanno requisiti 
56  utenti,  di  questi  56  utenti  come  vi  dicevo  non  tutti 
prenderanno, non prenderanno il 40 per cento come era il massimo 
e è richiedibile ma prenderanno i due terzi di questo 40 per 
cento, in modo che diamo una quota equa a tutte le domande 
pervenute,  perché  purtroppo  i  fondi  che  sono  pervenuti  sono 
questi e di questo ci dobbiamo accontentare, per quanto riguarda 
i buoni pasto invece noi abbiamo finito l’erogazione dei buoni 
pasto quindi li abbiamo consegnati tutti, sono avanzati solo 6 
euro e 82 dai fondi che ci erano pervenuti e che purtroppo non 
abbiamo dato perché i buoni erano da 25 euro, ad oggi abbiamo 
già pagato 44.275 euro ai vari fornitori che ci hanno si son 
messi a disposizione, senza che li nomino, mancano da pagare i 
4.800  euro  ma  non  è  una  nostra  negligenza  devono  ancora 
fatturarci,  quindi,  sì,  appena  ci  arriva  la  fatturazione 
paghiamo  anche  quelli  che  sono  fondi  che  già  abbiamo  in 
bilancio.



CONSIGLIERE POCHESCI:

Su questo diciamo questo tema vorrei ringraziare pure Alessandro 
Stocco che è stato subito disponibile a metterci nero su bianco 
come come stava lavorando quindi sappiamo perfettamente come è 
andata, assolutamente sì

CONSIGLIERE BARTOLI:

Si si perché quel periodo siete venuti a controllare insomma 
nominativi e cose varie tra l’altro abbiamo ancora un po’ di 
spesa anche da parte, Eleonora continua a fare un po’ di pacchi 
a chi ne ha bisogno perché ci sono ancora persone un po’ in 
difficoltà, quindi questa è la situazione ad oggi, poi speriamo 
che migliori, ma vedo che è un po’ critica, ultimamente, grazie 

SINDACO GIULIANI:

Allora chiudiamo il Consiglio, grazie a tutti, alle 12:08.

 

Allegato 1 DCC 29-2020


